



Πέρασαν κιόλας 21 χρόνια από την ηρωική εξέγερση των νέων στο Πολυτεχνείο που υπήρξε και η αρχή του τέλους της τυραννίας των συταγματάρχων.

Πέρασαν κιόλας 21 χρόνια από τότε που η νεολαία, πρωτοστατώντας στους αγώνες για ελευθερία, ένωσε τη φωνή της με το λαό, ταρακουνώντας καταλυτικά τα θεμέλια της χούντας. Για άλλη μια φορά γίναμε μάρτυρες επεισοδίων, με απότερο σκοπό τη βεβήλωση της ιδέας του Πολυτεχνείου, για άλλη μια φορά η Πανεπιστημιακή κοινότητα κλήθηκε να κρατήσει ψηλά την ιδέα της θυσίας των παιδιών του Πολυτεχνείου, μακριά από αυτούς που προσπάθησαν και ακόμη προσπαθούν να την οικειοποιηθούν, αλλά και από αυτούς που αρνούνται να καταλάβουν ότι μια ιδέα δεν καίγεται, δεν αμαυρώνεται, δεν υποβιβάζεται. Γιατί τα μηνύματα του Πολυτεχνείου, πάντα επίκαιρα, κλείνουν μέσα τους το πάθος για ζωή, τη δίψα για αλήθεια, την ακτινοβολία της ελευθερίας.

Ο Πρύτανης του Πολυτεχνείου απευθυνόμενος στη νεολαία που συγκεντρώθηκε στους δρόμους της

Αθήνας για να τιμήσει την 21^η επέτειο της αντιδικτατορικής εξέγερσης, ανέφερε τα εξής:

«Όλη η Ελλάδα και πρώτοι οι χώροι της Παιδείας και της Νεολαίας, τιμούν κάθε χρόνο την επέτειο του ξεσηκωμού και ανανεώνουν συμβολικά με την παρουσία τους στον ιερό χώρο του Πολυτεχνείου την υπόσχεση της συνέχειας. Δίνουν το μήνυμα ότι οι αξίες αυτές που βάφτηκαν με το αίμα των νέων που δολοφονήθηκαν από τους στρατοκράτες, ζουν και φωτίζουν το δρόμο μας. Αναβαπτίζονται στους δικούς μας αγώνες και τη δική μας δημιουργία.

Είκοσι ένα χρόνια μετά τον ξεσηκωμό, έχει γίνει κτήμα του λαού ότι το πνεύμα του ξεσηκωμού του Πολυτεχνείου, ήταν πνεύμα ενεργού συμμετοχής των φοιτητών, της νεολαίας, των πολιτών αυτού του τόπου στη διαμόρφωση της ζωής και της μοίρας μας, καθώς και πνεύμα ανυποχώρητου αγώνα έως θανάτου για τη δημοκρατία, ενάντια στο φασισμό, την υποτέλεια και την εξάρτηση.

Στη σημερινή πραγματικότητα όμως, της γενικευμένης οικονομι-

κής κοινωνικής και πολιτιστικής κρίσης και απαξίωσης, είναι ισχυρότατες οι δυνάμεις που επιχειρούν να κάμψουν κάθε ατομική ή πολύ περισσότερο συλλογική πρωτοβουλία αυτών που ορθώνουν το ανάστημά τους για διέξοδο από την κρίση, και μάλιστα όταν αμφισβητούν με τη στάση τους, τη δυνατότητα των παλαιωμένων κομματικών μηχανισμών και της υπό κρίση πολιτικής τους, να δώσουν λύσεις μακριά από συλλογικές - κοινωνικές προσπάθειες και ανατάσεις.

Έτσι βλέπουμε τον τιμητικό εορτασμό του Πολυτεχνείου να περιθωριοποιείται. Τις εκδηλώσεις να αποσυντονίζονται, τη νεολαία να μετέχει ως θεατής και τα νοήματα να καταδικάζονται στη σιωπή μαζί με τους αγωνιστές.

Τα συλλογικά όργανα του φοιτητικού κινήματος θα έπρεπε να πείθουν ότι η νεολαία μπορεί σήμερα, με την οργάνωση που διαθέτει, να ανταποκριθεί στα μηνύματα του Πολυτεχνείου, πόσο μάλλον να τα ξεπεράσει και να εγγράψει τις δικές της υποθήκες, να χαράξει τους δικούς της δρόμους, αυτούς που θα μας οδηγήσουν όλους στο **αύριο**.

Το αύριο δεν περιμένει. Το σήμερα σας καθλώνει στο κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον της ανεργίας, της υποαπασχόλησης και της κατεπίσεως κάθε δημιουργικής εργασίας. Σας απογοητεύει με την καταστροφολογία που διαχέουν τα ΜΜΕ και οδηγεί πολλούς στη «φυγή παραδείσων», που σας δολοφονούν, πλην μάταια, κάθε μέρα.

Η 21η Επέτειος του Πολυτεχνείου είναι μια πρόσκληση σε αντίσταση

Φοιτητές και Φοιτήτριες, νέοι και νέες της Αθήνας, *αντισταθείτε:*

- στη γκρίζα καθημερινότητα που σας ισοπεδώνει
- στη στέρηση των προοπτικών σας για μια δημιουργική κοινωνική ένταξη
- στην στέρηση ενός ανθρώπινου φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος
- στην απογοήτευση, την καταστροφολογία, το λευκό θάνατο.

Γράψτε τα δικά σας μηνύματα και δώστε στους εαυτούς σας και στους νεκρούς του Πολυτεχνείου την υπόσχεση ότι θα τα υλοποιήσετε.

Και εμείς σας υποσχόμαστε ότι το Πολυτεχνείο, θα παραμείνει ένας συμβολικός χώρος Ελευθερίας και Δημοκρατίας, ανοιχτός να δεχθεί τις δημιουργικές πρωτοβουλίες για το αύριο.

Ήδη καταθέτω στη Σύγκλητο προς ψήφιση το νέο θεσμό «Κοινωνικής και Πολιτικής Συμμετοχής των Φοιτητών και της Νεολαίας» με τη δική σας εκπροσώπηση και διαχείριση.

Ελπίζω και η Πολιτεία να κατοχυρώσει και αυτή για πρώτη φορά μετά 21 χρόνια από τη μεγάλη θυσία, ανάλογους θεσμούς στο επίπεδο της σπουδάζουσας και εργαζόμενης νεολαίας.

Καλώ την κυβέρνηση και τους υπουργούς Πολιτισμού, Παιδείας, Εργασίας, ΠΕΧΩΔΕ, τα πολιτικά κόμματα, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις της σπουδάζουσας και



εργαζόμενης νεολαίας, την ΕΦΕΕ και τη ΓΣΕΕ και να προχωρήσουν στη θεσμοποίηση και οργάνωση νέων θεσμών. «Κοινωνικής και Πολιτικής συμμετοχής της νεολαίας» για τη διεύρυνση και προώθηση εξόδου από την κρίση.

Ας είναι ο φετινός εορτασμός, έναρξη για μια νέα παρουσία, όπου κανείς από τους μετέχοντες δεν θα αισθάνεται μόνος.

Σαν συμβολικό παράδειγμα υλοποίησης του πνεύματος ενεργού συμμετοχής του Πολυτεχνείου, εμείς στο ΕΜΠ φέτος αφιερώνουμε τη σκέψη και τη δράση μας, στις απομονωμένες, ξεχασμένες Ελλάδες, αυτές της Κάσου, κατεσταμένης από την πλημμύρα, και της Κύπρου, που η νέα τάξη πραγμάτων προτιμά να ξεχνά.

ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΖΕΙ

*Εδώ Πολυτεχνείο! Ελληνικό Λαέ!
Εμείς δεν παραδινόμαστε!*

Στο χώρο του Πολυτεχνείου στεφάνια κατέθεσαν εκπρόσωποι κομμάτων, φορέων και οργανισμών, ενώ φόρο τιμής έθεσε να αποτίσει πλήθος απλών ανθρώπων.

Στη συνέχεια, παραθέτουμε δύο ανακοινώσεις που εκδόθηκαν από τη Σύγκλητο ΕΜΠ, που βρισκόταν σε διαρκή συνεδρία για την προστασία του Πανεπιστημιακού Ασύλου και την εκτόνωση των επεισοδίων που απειλούν να αμαρνώσουν το νόημα της φοιτητικής εξέγερσης.

Δελτίο Τύπου 17-11-94

Επανελήφθησαν δυστυχώς και χθες τα γνωστά έκτροπα, με φθίνουσα όμως ένταση.

Η Πρωτανεία του ΕΜΠ εκφράζει την ικανοποίησή της, διότι συνεργαζόμενη με την ΕΦΕΕ και τα μέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας στην περιφρούρηση, και με τη διακριτική παρουσία της αστυνομίας, κατόρθωσε να εκτονώσει τα γεγονότα με τις ελάχιστες ζημιές, διαφυλάσσοντας ταυτόχρονα τους θεσμούς και τιμώντας τη μνήμη του Πολυτεχνείου.

Καταδικάζουμε απεριφραστα τις πράξεις βίας της μικρής ομάδας περιθωριακών στοιχείων, όπως και την παρουσία των ομολόγων τους του άλλου άκρου με τη μορφή «αγανακτισμένων πολιτών» γύρω από το ΕΜΠ.

Διαβεβαιώνουμε τον Ελληνικό λαό ότι αντιμετωπίζουμε με σοβαρότητα και ψυχραιμία τις καταστάσεις αυτές, και τον καλούμε να πλαισιώσει με την παρουσία του τις Εκδηλώσεις της 21ης Επετείου και την Πορεία.

Προκύπτει όμως εύλογα στον πολίτη ένα ερώτημα το οποίο καλλιεργείται και από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης με φαντασμαγορικές εικόνες. Εφόσον, δηλαδή, το φαινόμενο είναι επαναλαμβανόμενο και προκαλείται από μια αριθμητικά αμελητέα ομάδα περιθωριακών, πώς είναι δυνατόν να μη

μπορεί να αντιμετωπισθεί. Ο γνώμονας για τη διοίκησή μας είναι η διατήρηση της μνήμης του Πολυτεχνείου. Σε καμία περίπτωση δεν θα μας οδηγήσουν να καταργήσουμε τις εκδηλώσεις της επετείου, πράγμα άλλωστε που ίσως τους εξυπηρετεί. Επομένως, δεν θα προβούμε στην αστυνόμευση της εισόδου των εορταζόντων, ζητώντας π.χ την ταυτότητά τους.

Κατά την εξέλιξη των γεγονότων μας ζητείται να επιτρέψουμε την είσοδο της Αστυνομίας στους χώρους μας. Μια τέτοια λύση εγγράφεται ως κατάργηση του ύψιστου θεσμού του Πανεπιστημιακού Ασύλου και ανοίγει το δρόμο για το μέλλον σε οποιαδήποτε προβοκατόρικη μικροομάδα, να παρέχει το πρόσχημα για παρόμοιες αποφάσεις. Έχει φανεί δε ότι οι ομάδες αυτές, όταν πιεστούν, γίνονται εξαιρετικά επικίνδυνες για την ανθρώπινη ζωή και τα κειμήλια του ΕΜΠ.

Εμείς, όπως και η αστυνομία, βρισκόμαστε επί των γεγονότων, προπηλακίζομενοι και οι ίδιοι, και επιτρέψτε μας να θεωρούμε ότι έχουμε μεγαλύτερη ευθυκρισία από εκείνους που διευθύνουν επιχειρήσεις από τα γραφεία τους και κρίνουν αβασάνιστα.

Ανακοίνωση Συγκλήτου 18-11-94, (ώρα 7.00 π.μ.)

Στις 6.30 π.μ. έληξε η κατάληψη των χώρων του ΕΜΠ που άρχισε χθες, μετά το πέρας των εκδηλώσεων για την 21η επέτειο της 17ης Νοέμβρη.

Η Σύγκλητος με τη συνεχή παρουσία της και τους κατάλληλους χειρισμούς, απεσόβησε την έκρηξη βίας μέσα στο Ίδρυμα με κίνδυνο ανθρώπινων θυμάτων και ανυπολόγιστων καταστροφών.

Η Πολυτεχνειακή όμως Κοινότητα, δεν μπορεί να ανεχθεί οποιαδήποτε επανάληψη παρόμοιων γεγονότων. Και πρέπει η Πολιτεία να

λάβει ριζικά μέτρα για την προστασία των ΑΕΙ, η οποία προϋποθέτει και την αποφυγή σπασμοδικών και αφυπολόγητων ενεργειών στις κρίσιμες περιστάσεις.

Η Σύγκλητος θεωρεί υποχρέωσή της να ευχαριστήσει τα μέλη του Διδακτικού και Διοικητικού Προσωπικού, καθώς επίσης και τους σπουδαστές και τους εκπροσώπους του Κεντρικού Συμβουλίου της ΕΦΕΕ, που την πλαισίωσαν στις προσπάθειές της και περιφρούρησαν το Ίδρυμα, καθ' όλη τη διάρκεια της δραματικής νύκτας 17-18 του Νοέμβρη.

Εις ένδειξη διαμαρτυρίας προς όλους όσους ευθύνονται για την πρόκληση των επικίνδυνων και απαράδεκτων αυτών καταστάσεων, αποφασίζει το κλείσιμο του Πολυτεχνείου, σύμφωνα 18/11/94.

Και θα δώσει συνέντευξη Τύπου σήμερα στη 1 μ.μ. στην Αίθουσα Τελετών στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου.

Ανακοινώσεις Συλλόγων Προσωπικού ΕΜΠ για την επέτειο Πολυτεχνείου

- Σύλλογος διοικητικού Προσωπικού ΕΜΠ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ε.Μ.Π. τιμώντας την επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου στις 17 Νοέμβρη 1973 για ψωμί - παιδεία - ελευθερία που πολλά από τα αιτήματα της εποχής εκείνης είναι ακόμα και σήμερα επίκαιρα, αποφάσισε ομόφωνα να συμμετάσχει όπως κάθε χρόνο στις εκδηλώσεις, και καλεί τα μέλη του και όλη την Πολυτεχνειακή Κοινότητα να παρενρθεθεί ενεργά τόσο στις εορταστικές εκδηλώσεις όσο και στην περιφρούρηση του χώρου του Ε.Μ.Π. Σε ένδειξη δε ελάχιστης τιμής, το Δ.Σ. καλεί τους συναδέλφους στην κατάθεση στεφάνου που θα γίνει στις 16 Νοέμβρη 1994.

Αθήνα 15 Νοεμβρίου 1994

Για το Δ.Σ.

Χρ. Κωλέτσος (αν. Πρόεδρος)
Α. Σιώνας (Γεν. Γραμματέας)

- Σύλλογος υπαλλήλων Ιδ. Δικαίου ΕΜΠ

Το Δ.Σ. του συλλόγου καλεί όλα τα μέλη να συμμετάσχουν στις εκδηλώσεις για τα γεγονότα του '73, οι οποίες θα γίνουν στο ΕΜΠ. Επίσης τους καλούν να περιφρουρήσουν το Ίδρυμα κατά το τρίήμερο των εκδηλώσεων.

Είκοσι ένα χρόνια μετά...

Υπάρχει και αυτή η άποψη

Πολυτεχνείο '94!!!... Και τα δάκρυα έχουν στεγνώσει. Αν η αστυνομία ξέπλενε την επόμενη μέρα της 17 Νοέμβρη του '73 το αίμα στο προαύλιο του Πολυτεχνείου, τα τελευταία χρόνια επιχειρείται μια άλλη «απολύμανση». Είναι αυτή που στόχο έχει να εξοντωθεί το μικρόβιο της κοινωνικής αντίστασης του Νοέμβρη.

Αυτοί που κατέχουν τις βασικές μορφές εξουσίας στην κοινωνία μας

προσπαθούν - και σε ένα βαθμό το καταφέρνουν - να μετατρέψουν την κοινωνία συνένοχο των πράξεών τους.

Προσπαθούν να μας πείσουν - και σε ένα βαθμό το καταφέρνουν - ότι μπορεί ο καθένας να παρανομεί, αρχει να εξασφαλίζεται για τη μεν εξουσία η ανοχή της κοινωνίας, για δε τον πολίτη η εκ των υστέρων νομιμοποίηση της παρανομίας.

Το δικαίωμα στη δουλειά μετατρέπεται σε ρουσφέτι, το δικαίωμα στην υγεία, φακελλάκι, το δικαίωμα στην κατοικία, αυθαίρετο.

Το δικαίωμα του δημοσίου υπαλλήλου για ανθρώπινες αμοιβές άλλοτε ονομάζεται «υπερρωριακό επίδομα». Άλλοτε ονομάζεται 3+3, παραπέμποντάς μας στη «μαύρη τρύπα» της οικονομίας.

Με μία καταϊγίδα «πληροφοριών» τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τελικά αφήνουν απληροφόρη-

το τον εργαζόμενο πολίτη.

Κυρίαρχα ερωτήματα, που «αναγκάζεται» να συζητά ο πολίτης είναι: «Θα πάει ή δεν θα πάει ο Ανδρέας στην Προεδρία;», «Θα γίνουν ή δεν θα γίνουν εκλογές;», «Τί είπαν στο μυστικό δείπνο οι τέσσερις;». Και άλλα παρόμοια.

Και ενώ συμβαίνουν όλα αυτά ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κυνικά απαντά για τη μετοχοποίηση του ΟΤΕ: «Ήταν ατυχία, αλλά δεν παραιτούμαι!!!».

Μπορεί να ανατραπεί αυτό το κλίμα και αυτή η κατάσταση; Μόνο αν θέλουν οι εργαζόμενοι πολίτες. Το θέλουν όμως; Το μπορούν; Ας απαντήσει ο καθένας χωριστά και όλοι μαζί. Τουλάχιστον ας απαντήσουμε!! Γιατί τότε μπορεί να μετρη-



θούν οι δυνάμεις μας.

Όπως τότε, πριν είκοσι ένα χρόνια!! Ίσως κάτι καλύτερο προκύψει

για τον τόπο μας.

Αθήνα 16 Νοεμβρίου 1994

Βασίλης Ζαφειράκης

Συνέδρια - Σεμινάρια



Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο για το Μέτσοβο 1ο Διεπιστημονικό συνέδριο του Ε.Μ.Π.

Μέτσοβο, 5-7 Μαΐου 1995

Επιστρέφοντας ένα μέρος του χρέους

Ανακοίνωση

Το Ε.Μ. Πολυτεχνείο μετά από πρόταση της Επιτροπής του για τη Σύνδεση του Ε.Μ.Π. με το Μέτσοβο, αποφάσισε την Οργάνωση του 1ου ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ του Ε.Μ.Π. από τις 5-7 Μαΐου του 1995 στο Μέτσοβο, αναγνωρίζοντας και τιμώντας τη συμβολή των Μετσοβιτών ευεργετών στην ίδρυση, λειτουργία και

ανάπτυξή του και επιστρέφοντας ένα μέρος του χρέους στη γενέτειρά τους.

Γενική θεματογραφία

Το Συνέδριο αυτό, το οποίο φιλοδοξούμε να πραγματοποιείται επαναλαμβανόμενο σε τακτά χρονικά διαστήματα στο Μέτσοβο, θα παρουσιάζει:

(α) Επιστημονικές, Ερευνητικές

και Τεχνικές/Τεχνολογικές συμβολές επιστημόνων και Διπλωματούχων Μηχανικών, αλλά και των μελών του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού του Ε.Μ.Π., του Πανεπιστημίου των Ιωαννίνων και των άλλων ΑΕΙ της χώρας, τόσο σε γενικότερα θέματα Τεχνολογίας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, όσο και